

# 习近平向哈萨克斯坦当选总统托卡耶夫致贺电

新华社北京6月10日电 6月10日, 国家主席习近平致电托卡耶夫, 祝贺他当选哈萨克斯坦共和国总统。

习近平在贺电中指出, 中哈是真诚互信的友好邻邦和合作共赢的全面战略伙伴。当前, 两国关系保持高水平运行, 双方共建“一带一路”取得丰硕成果, 在

构建人类命运共同体方面走在前列, 双边关系具有广阔发展前景。我高度重视中哈关系发展, 愿同你建立密切联系, 推动中哈关系继往开来, 行稳致远。

# 习近平将访问吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦 并出席上合组织元首理事会会议、亚信峰会

## 外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京6月10日电 (记者孙奕) 外交部10日举行中外媒体吹风会。外交部副部长张汉晖介绍国家主席习近平即将对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议、亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会有关情况, 并回答记者提问。

张汉晖表示, 习近平主席将于6月12日至16日对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席在比什凯克举行的上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议和在杜尚别举行的亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会。面对国际形势风云变幻, 中国同包括吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦在内的中亚国家关系持续稳定健康发展。中吉、中塔是名副其实的好邻居、好伙伴、好朋友, 双方关系正处在历史最好时期, 面临广阔发展前景。访问吉、塔期间, 习近平主席将分别出席热烈别科

夫总统和拉赫蒙总统举行的欢迎仪式、会谈、签字仪式、欢迎宴会等国事活动, 同两国元首对中吉、中塔全面战略伙伴关系未来发展作出新规划新部署, 进一步夯实中吉、中塔关系的政治基础, 为中吉、中塔共建“一带一路”合作描绘新蓝图, 把双方高水平政治互信转化为更多实实在在的合作成果, 增进民众福祉, 助力各自国家发展振兴, 确保中吉、中塔关系在新形势下实现更大发展。

张汉晖指出, 上海合作组织成立18年来, 不断巩固团结互信, 深化各领域互利合作, 积极参与地区和国际事务, 为促进地区和平与发展、维护国际公平正义发挥了重要建设性作用。去年6月青岛峰会以来, 成员国认真落实会议成果, 推动上合组织得到新的发展。上合组织峰会期间, 习近平主席将同各国领导人出席非正式欢迎晚宴, 集体合影, 小、大范围会谈, 文件签字仪式, 欢

迎宴会等活动。习近平主席将同与会各国领导人围绕上合组织发展现状和前景以及重大国际和地区问题交换意见, 深入探讨当前形势下携手应对风险挑战、共同促进安全稳定和发展振兴的新思路新举措。中方将倡议继续弘扬“上海精神”, 就巩固上合组织团结互信, 深化政治、安全、经济、人文、对外交往等领域合作提出倡议和主张, 与各方共同推动上合组织实现新一轮发展。峰会上, 习近平主席将同其他成员国领导人签署并发表《比什凯克宣言》, 发表会议新闻公报, 签署或批准涉及多个领域的合作文件。峰会期间, 习近平主席还将同与会的有关国家领导人举行双边会见。

张汉晖指出, 亚洲相互协作与信任措施会议成立27年来, 为各方增进沟通、深化互信、加强合作发挥了积极作用。2014至2018年中方担任亚信主席国期间, 认真履行主席国职责, 成功举办上海峰会, 倡导践行共同、综合、

合作、可持续的亚洲安全观, 得到亚信各方一致高度评价。去年9月, 中方将主席国职责授予塔吉克斯坦。新形势下, 成员国期待亚信保持良好发展势头, 为促进地区安全稳定和发展繁荣发挥更大作用。亚信峰会期间, 习近平主席将同各国领导人出席集体合影、领导人会议和欢迎宴会等活动。本次峰会主题为“共同展望: 为了一个安全和更加繁荣的亚信地区”。中方将倡议着眼地区形势发展变化, 继续践行共同、综合、合作、可持续的安全观, 深入推进亚信各领域信任措施合作。峰会将通过并发表宣言。

张汉晖强调, 相信在各方共同努力下, 习近平主席访问吉、塔两国并出席上合组织和亚信峰会一定会取得圆满成功, 必将在新形势下引领中吉、中塔关系迈上新台阶, 推动上合组织和亚信在新起点上实现新发展, 为构建新型国际关系和人类命运共同体发挥更大作用。

## 中办国办印发通知

### 做好地方政府专项债券发行及项目配套融资工作

(全文见海外网, 链接为: <http://news.haiwainet.cn/n/2019/0610/c3541083-31572223.html>)



(扫码阅读全文)

## 金台铁路灵江特大桥顺利合龙

6月10日12时10分, 浙江交通集团在建项目金(华)台(州)铁路全线难度最大的控制性工程灵江特大桥主桥3×152米连续梁拱桥钢管拱顺利合龙。该桥是目前国内单线铁路跨度最大的三拱组合结构连续梁拱桥之一。

图为大桥施工现场。

王华斌摄 (影像中国)



近期, 南京、杭州、西安、上海、青岛等地举办解放70周年纪念活动。

### 追忆峥嵘岁月

1949年5月20日, 是载入西安史册的日子。这一天, 人民解放军成功解放了千年古都西安。2019年5月20日, 庆祝西安解放70周年座谈会在西安召开。座谈会上, 陕西省委书记胡和平提到, 70年来, 在党的坚强领导下, 西安人民在革命、建设、改革各个时期不懈奋斗, 推动西安发展实现历史性跨越、城乡面貌发生巨大变化、人民生活得到极大改善、历史文脉得到有效保护。革命先辈先烈亲属代表在会上深情回顾了西安解放、保护和建设西安的生动场景。

“钟山风雨起苍黄, 百万雄师过大江。”70年前的1949年4月23日, 南京在一片欢呼声中迎来历史新纪元。今年3月5日, “南京解放对中华人民共和国成立重大历史与现实意义”专家研讨会在南京召开。会议认为, 南京解放在中国近代史、中国革命史、中国共产党历史上具有重大政治意义, 为赢得全国解放奠定了坚实基础, 是中华人民共和国成立的前奏与序曲。

### 传承红色基因

为纪念解放70周年, 多地举办祭奠英烈相关活动。上海解放纪念日是5月27日, 此前一天的26日是该市宝山区解放纪念日。今年5月26日, “致敬英烈——宝山区庆祝上海解放70周年纪念活动”在月浦公园举办。在上海战役月浦攻坚战纪念馆前, 宝山各界300多名人士祭扫为解放上海牺牲的英烈们, 共同缅怀革命先烈的丰功伟绩。

6月2日下午, 青岛解放70周年之际, “不忘初心、牢记使命”庆祝青岛解放70周年活动, 在青岛市革命烈士纪念馆群雕广场举行。南京、上海、杭州、青岛、丽水、西安等地纷纷举办“解放70周年”主题展览, 珍贵的历史资料重现了70年前峥嵘岁月。

4月9日, 《胜利记忆——解放南京部分老战士口述史展览》在雨花台烈士陵园开幕, 寻访人员奔赴福建、浙江、山东和江苏等地, 集中采访了14位参与渡江战役和南京解放的老战士。展览首次展出了34军准备参加渡江战役的《预战命令》、南京解放后小学生欢欣鼓舞的作文等一批珍贵史料文献。

## 多地举办解放70周年纪念活动

陈振凯 王璐瑶

## 沉着冷静地观察世界大势

■ 王伟光

对当前错综复杂、风云变幻、惊涛骇浪的国际局势到底怎么看? 习近平总书记早就明确指出, 时代在变化, 社会在发展, 但马克思主义基本原理依然是科学真理。尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化, 但从世界社会主义500年的大视野来看, 我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。

这让我们想起毛泽东同志在1959年写的一首《七律·登庐山》: “一山飞峙大江边, 跃上葱龙四百旋。冷眼向洋看世界, 热风吹雨洒江天。”这首诗教育我们一定要用正确的世界观、方法论分析认识复杂多变的国际形势。“冷眼”是什么? 就是冷静严峻的眼光, 表示对反华势力的藐视。“冷眼向洋看世界”, 就是要一切以时间、地点、条件为转移, 沉着冷静地观察、分析世界形势。

要善于从利益上观察世界。经济利益是一切社会历史事件的总根源。任何社会历史活动都是人的活动, 分析国际问题,

应当抓住人特别是代表性人物的言行加以考察, 善于发现并揭示代表性人物背后的真正经济利益本质, 透过利益本质来看问题。当今世界风云变幻, 各类冲突事件纷至, 各种矛盾错综复杂, 各类政治人物纷纷在国际舞台上亮相, 极像《红楼梦》里说的“你方唱罢我登场, 乱哄哄一片……”然而, 表面上看是一团乱麻, 实际上每个政治人物的背后都受一定阶级利益集团的支配, 都代表着一定的阶级、阶层和利益集团的利益, 他们都是利益集团的代言人, 背后都有一条清晰的利益链条。找其背后的利益使然, 就会把问题的实质看清

楚, 就会找到问题的真正原因, 也就找到了解决问题的应对之策。

要善于从政治上观察世界。政治是检测世界局势的“晴雨表”, 一定要从政治上看待国际问题。如果不从政治上看待国际问题, 就容易出差错、看走眼。政治问题必然是从思想上从意识形态上反映出来的, 从政治高度看问题要站在思想高度和意识形态高度。西方反华势力扼杀我们、军事包围我们、恫吓是后手棋, 他打的是先手棋是政治仗、意识形态仗。先是用“西方民主”, 让你乱起来, 然后搞“颜色革命”颠覆政权。这就是政治斗争。从政治上看问

题, 必须明确国际斗争的大是大非问题。有人说国际问题没有是非, 只有利益, 只有实力。这话不完全对。实力不等于是非。处理对外关系要看实力, 但不完全取决于实力, 必须讲是非, 什么是正义的, 什么是非正义的, 要分清楚。

要善于从战略上观察世界。什么叫战略? 战略就是全局、长远、根本、宏观、发展。什么叫战略眼光? 就是从宏观上、长远上、根本上、全局上、发展上看待问题。毛泽东同志说: “一切反动派都是纸老虎。”这就是一句战略判断。为什么说帝国主义是老虎? 因为它武装到牙齿, 吃人。但从长远看, 从战略看,

从全局看, 从根本上, 它就是纸老虎。对策研究是必要的, 但对策研究要建立在战略研究的基础上。研究要有提前量, 要有理论性, 要有学理性, 要有战略性, 要有超前性。当然, 也需要从对策上、从具体战术上出主意。两个人打拳, 计较哪一拳打对, 哪一拳打错, 这从战略上不好说。必须算总账, 是不是最关键的致命一拳最后把对手打趴下了, 而不去计较每一拳的对错, 这才是战略家。当然, 每一拳也是取胜的铺垫和前提。当前, 我们搞国际问题研究的, 一定要把战略大局看清楚, “丢掉幻想、准备斗争”。

(作者为十三届全国政协常委、民族和宗教委员会主任, 中国社会科学院原院长、党组书记, 中国社会科学院大学教授)



本栏目主持人: 陈振凯